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Comentirios a respeito da nota
de Robert Nicol sobre a tendéncia
a queda na taxa de lucro em Ricardo

RODOLFO HOFFMANN*

No artigo de Nicol (1984) é apresentada uma demonstra¢do da idéia de Ricardo no
sentido de que a taxa de lucro tenderia a diminuir devido a necessidade de utilizar terras
cada vez menos produtivas, mesmo que houvesse um aumento de produtividade no setor
manufatureiro.

Para indicar o decréscimo na produtividade da agricultura o autor admite que a,, 0
ntimero de unidades de trigo necessdrias A produ¢do de ¢, unidades de trigo, cresce com
taxa o, isto é

a, = a eot

Quando tivermos a; = ¢;, a produgdo de trigo jd se tornou, obviamente, invidvel.
Essa igualdade ocorre no tempo t*, quando

ag e9t* = ¢ ou
Inc; -1nag
o

t* =

Assim, ndo h4 sentido econdmico em considerar os limites de vérias grandezas (inclusive
p, a taxa de crescimento da taxa de juros) quando t->ee. Nicol parece conscio da difi-
culdade mas, apesar disso, considera sempre os limites com t-eo. Acredito que a demons-
tragdo poderia ser “salva” considerando, em lugar de uma taxa de crescimento constante
_para a,, uma taxa de decréscimo para a diferenga ¢, - 2;.

Entretanto, ndo héd razdo para limitar a demonstra¢do a uma economia com apenas
dois produtos (“trigo” e “tratores”). Para uma economia com n setores, seja A = [aﬁ] a
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matriz dos coeficientes técnicos, cujo elemento ay indica quantas unidades do produto
i s30 necessdrias 4 produgio de uma unidade do produto j, incluindo ai o necessério a
sobrevivéncia e reprodugdo dos trabalhadores. Assim, se o setor 1 corresponde a pro-
dugdo de feijdo, em toneladas, o coeficiente a;; inclui, além da semente de feijdo para
. produgio de 1 tonelada, a quantidade de feijdo inclufda na cesta de mercadorias corres-
pondente ao salirio por dia multiplicada pelo nimero de dias de trabalho direto neces-
sérios 4 produgdo de uma tonelada de feijdo. Seja p o vetor-linha dos pregos de reprodugdo
(ver Possas, 1982) e seja r a taxa de lucro. Entdo pA (1 + r) = p, verificando-se que p
é um vetor caracteristico a esquerda de A, correspondendo 2 raiz caracteristica
Am = /1 + 1). Para que ndo haja elementos negativos em p, trata-se, necessariamente,
da raiz caracteristica méxima de A. Para que a economia seja vidvel devemos ter A, < 1.
Se estivermos considerando apenas as mercadorias bdsicas, a matriz semipositiva A

¢ irredutivel. Temos entdo os seguintes teoremas (ver, por exemplo, Pasinetti, 1977):

(1) A raiz caracteristica méxima ()\;;,) é uma fun¢o continua e crescente dos elemen-
tos A.
(2) A raiz caracteristica mdxima de uma submatriz principal de A é menor do que Ap,.

Com A =1/(1+71), do teorema (1) conclui-se que a taxa de lucro r € uma fun¢io
continua e decrescente dos elementos de A. Assim, o decréscimo de produtividade em
qualquer setor, que corresponde ao crescimento do valor de um ou mais coeficientes
aj, leva a uma diminui¢do da taxa de lucro. Mas se houver, simultaneamente, crescimento
de alguns elementos de A e diminui¢do de outros, ndo é possivel dizer, em geral, o que ira
ocorrer com a taxa de lucro. :

Consideremos agora o caso em que um elemento da diagonal principal de A cresce,
se aproximando de 1. Esse é o tipo de decréscimo de produtividade considerado no
artigo de Nicol, e que ocorre quando, utilizando determinada quantidade de um produto
agricola (trigo como semente ¢ como alimento dos trabalhadores), se obtém, devido 4
fertilidade decrescente das terras, uma produgfo cada vez menor desse produto. Seja
app esse elemento da diagonal principal de A. Esse elemento pode ser considerado como
uma submatriz principal de A. Trata-se de uma submatriz com um unico elemento cuja
raiz caracteristica é A\, = app. De acordo com o teorema (2) temos

Am > ahh.

Assim, se o valor de ap, (com apy, < 1) cresce e se aproxima de 1, o valor de Ap, neces-
sariamente também se aproxima de 1 ou supera esse valor, mesmo que simultaneamente
haja outros elementos da matriz A cujo valor esteja diminuindo. Em resumo, quando um
elemento da diagonal principal de A cresce, se aproximando de 1, a raiz caracteristica
‘miéxima de A também se aproxima de 1 (e a taxa de lucro cai, se aproximando de zero),
independentemente da possivel diminui¢do do valor de outros coeficientes da matriz A.
Se aquele elemento da diagonal de A continuar crescendo, a economia acabard se tor-
nando invidvel.
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